

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Зязина Сергея Юрьевича «Ресурсы и риски ресоциализации осужденных мусульман: социокультурный аспект»,  
представленный на соискание ученой степени кандидата  
социологических наук по научной специальности 5.4.6 – Социология  
культуры (социологические науки)**

На протяжении длительного времени в тюремной субкультуре в исправительных учреждениях государств, ранее входивших в состав Советского Союза формировалась иерархическая система организации и управления всем пенитенциарным социумом с помощью неформальных норм поведения. В результате возникла своеобразная конкуренция между требованиями официальных правовых норм и альтернативными нормами, регулирующими отношения между осужденными. Система неформальных норм не только способствовала дальнейшему отчуждению осужденных от общества, но и создавала такие внутрисоциальные условия, при которых относительно безопасно мог существовать лишь тот, кто соблюдал их требования. При этом только лояльность к их существованию не всегда помогала избежать негативного воздействия со стороны пенитенциарного сообщества. Для этого осужденный должен был полностью солидарен с неформальными нормами, поскольку они выработаны самим тюремным социумом для облегчения существования лиц, находящихся в местах лишения свободы. В настоящее время одним из важных факторов негативного влияния на социокультурные процессы можно назвать межэтнические и межрелигиозные.

Автор исследования отмечает, что в пенитенциарных учреждениях изменяется этнорелигиозный состав осужденных, поскольку возросло количества осужденных мусульман, а это повлекло за собой риски в трансформации системы неформальных форм, что нарушило систему

ресоциализации осужденных в исправительных учреждениях, а также и постпенитенциарную, поскольку уровень рецидива в настоящее время составляет 44 %. Осужденные религиозные экстремисты исламского толка активно противодействуют процессу ресоциализации преступников, что потребовало от правоохранительной системы нашей страны поиска механизмов в борьбе с радикальной мусульманской этнокультурной общностью.

Знакомство с авторефератом позволяет говорить о широкой и разносторонней осведомленности автора в применении различных научных подходов к изучению проблемы ресоциализации осужденных мусульман по выявлению рисков и ресурсов на этом пути.

Диссертантом проведен тщательный анализ отечественной и зарубежной научной литературы по исследуемой теме. Обобщение и систематизация научных исследований по заявленной проблеме является одним из достоинств работы. В автореферате данная часть исследования представлена достаточно содержательно и подробно.

Автором проведена значительная и значимая экспериментальная работа. Следует отметить тщательно продуманный план исследования и обширный исследовательский комплекс, применение которого дало возможность раскрыть изучение механизма реализации феномена ресоциализации в духовном, социокультурном аспекте в условиях мест лишения свободы и социокультурной среды современных российских мегаполисов. Это позволило апробировать и в дальнейшем благополучно внедрить в практическую деятельность пенитенциарных служб алгоритма коррекции ресоциализации осужденных мусульман.

К числу достоинств диссертационного исследования следует отнести достаточно полное обсуждение полученных результатов теоретического и эмпирического исследования, основанного на сотрудничестве исправительных учреждений с духовными лидерами традиционного ислама и религиозными организациями.

В целом, диссертационное исследование С.Ю. Зязина представляет собой самостоятельное исследование, посвященное актуальной научной проблеме, отличающейся практико-ориентированным характером, которое вносит достаточный вклад в развитие социологии культуры.

Поставленные цель, задачи, а также полученные результаты исследования подтвердили выдвинутую гипотезу.

В качестве замечания считаю, что следовало бы выделить группу преступников мусульман-мигрантов, которые в настоящее время очень широко заявляют о себе, совершая жестокие насильственные преступления.

На основании содержания автореферата считаю, что диссертация Зязина Сергея Юрьевича по объему, актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости является законченной научно-квалификационной работой, соответствующей п.п. 9, 10, 11, 13, 14 действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изм. от 11.09.2021 г.), представленный на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.6 – Социология культуры (социологические науки).

Профессор кафедры правовой культуры и защиты прав человека,  
ФГАОУ ВО Северо-Кавказский федеральный университет,  
доктор психологических наук, профессор  
19.00.06 - Юридическая психология  
Адрес места работы: 355017, Ставропольский край, г. Ставрополь,  
Пушкина, д. 1.  
Телефон: 8-800-200-64-76  
e-mail: [info@ncfu.ru](mailto:info@ncfu.ru)



Волков Александр Александрович